
 
 
 
 

ความนํา 
ลิเนียรโปรแกรมมิ่ง (Linear Programming)  เปนเทคนิคทางคณิตศาสตรซึ่งนัก

บริหารนํามาใชในการวางแผนการผลิตที่เหมาะสมและการจัดการดานตางๆ นักคณิตศาสตรชื่อ 
George B. Dantzing  เปนผูคิดคนลิเนียรโปรแกรมมิ่งโดยวิธี Simplex  หลังจากน้ันไดมีการ
พัฒนาทางเทคนิคใหมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้นจนสามารถนําไปใชประยุกตกับปญหาตางๆ ได
เปนอยางดี ลิเนียรโปรแกรมมิ่งชวยชี้ใหเห็นถึงทางเลือกในการผลิตและการจัดการตลอดจนเปน
หลักใหแกผูผลิตในการหาระดับการผลิตที่มีความเหมาะสมมากที่สุดภายใตขอจํากัดหรือ
ขีดจํากัด (Constraints) ตางๆ เชน ขอจํากัดจํานวนขั้นต่ําสุดและ/หรือสูงสุดของจํานวนผลผลิต  
ปจจัยการผลิตหรือทรัพยากรการผลิตเปนตน 

หัวเร่ือง 
8.1 ความรูพ้ืนฐานเกี่ยวกับลิเนียรโปรแกรมมิ่ง 
8.2 การหาคําตอบโดยวิธีกราฟ 
8.3 การหาคําตอบโดยวิธี Simplex 

สาระสําคัญ 
8.1 สวนประกอบที่สําคัญของลิเนียรโปรแกรมมีอยู  3  สวนดวยกัน  คือ  เปาหมาย  

ขอกําหนดหรือขอจํากัด และทางเลือกกิจกรรม 
8.2 ในการหาระดับผลผลิตหรือปจจัยในการผลิตที่เหมาะสม (ใหกําไรสูงสุดหรือเสีย

ตนทุนในการผลิตต่ํา) และเปนไปตามขอกําหนด สามารถหาไดจากวิธีกราฟ   แตวิธีกราฟน้ัน
จํากัดอยูเฉพาะปญหาที่มีตัวแปรอยูเพียง 2-3 ชนิดเทาน้ัน 

8.3 ในกรณีที่มีตัวแปรมากกวา 2 ชนิดขึ้นไป เราสามารถหาระดับการผลิตที่เหมาะสม
ไดโดยวิธี Simplex  ซึ่งเปนการคํานวณอยางงายๆ และสามารถใชเคร่ืองคอมพิวเตอรชวยใน
การหาคําตอบไดดวย    

วัตถุประสงค  
เม่ือศึกษาบทที่ 8 จบแลว  นักศึกษาสามารถ 
8.1 บอกถึงลักษณะและรูปแบบของลิเนียรโปรแกรมมิ่งได 

บทที่ 8 
การใชลิเนียรโปรแกรมมิ่งในการวางแผนการผลิตทางเกษตร 
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8.2 หาระดับการผลิตที่มีความเหมาะสมที่สุดภายใตขอจํากัดตางๆโดยวิธีกราฟและ
โดยวิธี Simplex 

8.1 ความรูพื้นฐานเก่ียวกับลิเนียรโปรแกรมม่ิง   
(8.1.1)   ลักษณะของลิเนียรโปรแกรมม่ิงที่สําคัญ 

(1)  มีเปาหมายในการวางแผนการผลิตอยางแนชัดและวัดคาไดแนนอน นั่นคือ 
ควรวางแผนการผลิตและการจัดการอยางไรจึงจะไดรับกําไรสูงสุด หรือเสียตนทุนต่ําสุด โดยให
สอดคลองและเหมาะสมกับปญหานั้นๆ  ลิเนียรโปรแกรมม่ิงเปนเทคนิคในการแสวงหาคําตอบที่
ดีที่สุด (Best Solution)  เพ่ือใหเปนไปตามเปาหมายที่วางไว 

(2) มีขอกําหนดหรือขอจํากัดหรือเง่ือนไขในการผลิตไวอยางแนชัดและสามารถ
วัดคาได ซึ่งสามารถแบงออกไดเปน 3 ประเภท คือ    

(2.1) ขอกําหนดหรือขอจํากัดขั้นต่ําสุด หมายถึง ขอกําหนดจํานวนหรือ
คุณภาพขั้นต่ําสุดของปจจัยและผลผลิตในปญหานั้นๆ เชน  ฟารมแหงหน่ึงตองการใชที่ดินปลูก
ขาวอยางนอย 12  ไร  หรือมีความตองการสินคาชนิดหนึ่งอยางนอย  150  กิโลกรัม เปนตน  
จํานวนของที่ดินปลูกขาวและความตองการสินคาในลักษณะนี้ถือวาเปนขอจํากัดขั้นต่ําสุด  และ
มักจะเปนขอจํากัดของปญหาที่ตองการเสียตนทุนนอยที่สุด    

(2.2) ขอกําหนดหรือขอจํากัดขั้นสูงสุด  หมายถึง  ขอกําหนดจํานวนหรือ
คุณภาพขั้นสูงสุดของปจจัยและผลผลิต เชน ฟารมแหงหน่ึงมีที่ดินอยู  20  ไร  มีแรงงาน
ครอบครัวอยู  240  ชั่วโมงการทํางาน/ฤดู  และมีเงินทุนอยู 10,000 บาท  เปนตน  เหลาน้ีถือ
วาเปนขอจํากัดจํานวนสูงสุดของปจจัยการผลิตตางๆ  ที่ฟารมนี้จะนําเอามาใชทําการผลิตได 
ขอจํากัดในลักษณะเชนน้ีสวนใหญแลวจะเปนขอจํากัดของปญหาที่ตองการไดกําไรสูงสุด 

(2.3)  ขอกําหนดหรือขอจํากัดเทา  หมายถึง  ขอกําหนดจํานวนหรือ
คุณภาพของปจจัยและผลผลิตใหเทากับจํานวนคงที่จํานวนหนึ่ง เชนกําหนดใหปลูกขาวเปน
จํานวน  10  ถัง เปนตน 

(3) มีทางเลือกปฏิบัติในการผลิตไดหลายทางจากขอจํากัดหรือขอกําหนด
ที่มีอยูนั้น เชน  จากขอจํากัดของปจจัยในตัวอยางขางตน หากสามารถใชทําการเพาะปลูก
ขาวโพด  ฝาย และถั่วลิสงได  ดังน้ันฟารมนี้อาจปลูกขาวโพด  หรือ  ฝาย  หรือถั่วลิสง เพียง
อยางเดียว  หรือปลูกพืชเหลาน้ีรวมกันก็ได ตามสถานการณที่กลาวมาน้ีแสดงวาจากขอจํากัด
หรือขอกําหนดตางๆ  ที่มีอยูนั้น  มีทางเลือกทําการผลิตและจัดการไดหลายทาง  และจาก
ทางเลือกตางๆ  ที่มีอยูนี้  วิธีลิเนียรโปรแกรมมิ่งจะบอกใหทราบไดวาทางเลือกใดสามารถบรรลุ
ตามเปาหมายที่วางไวได     
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(8.1.2)   ขอสมมุติของลิเนียรโปรแกรมมิ่ง  เพ่ือใหวิธีลิเนียรโปรแกรมมิ่งสามารถ
วิเคราะหคําตอบที่ตองการได  จึงไดกําหนดขอสมมุติตางๆ ไวดังนี้  

1.  Linearityหมายความวาความสัมพันธระหวางขอจํากัดหรือขอกําหนด 
(constraints) เก่ียวกับการผลิต เปนแบบเสนตรงหรือมีอัตราสวนคงที่ เชน ผลตอบแทนทั้งหมด 
หรือ กําไรจากการผลิตสินคาเปนสัดสวนโดยตรงกับผลผลิต  ถาผลิตขาวโพด  2 ตัน ไดรับกําไร 

สุทธิเทากับ  2  × 1,000 = 2,000 บาท  ถาผลิตขาวโพดได 5 ตัน ก็ไดกําไรสุทธิเทากับ 5  × 
1,000 = 5,000 บาท  หรือการใชปจจัยในการผลิตแตละอยางเปนสัดสวนโดยตรงกับผลผลิต  
ซึ่งแสดงถึงผลตอบแทนตอขนาดแบบคงที่ (constant return to scale)  

2. Additivity หมายความวา  ปจจัยการผลิตหรือผลผลิตแตละชนิดไมมีความสัมพันธ
ตอกัน เปนอิสระซึ่งกันและกัน  ดังน้ันกําไรทั้งหมดของการผลิตสินคา  2  ชนิด  จึงเทากับ
ผลบวกของกําไรท่ีไดจากการผลิตสินคาแตละอยาง  เม่ือมีการเปล่ียนแปลงในผลผลิตชนิดหนึ่ง
จะไมมีผลกระทบกระเทือนตอผลผลิตอีกชนิดหน่ึง  

3. Divisibility หมายความวา  ปจจัยการผลิตหรือสามารถเปลี่ยนแปลงเพ่ิมขึ้นหรือ
ลดลงในหนวยยอยๆ นั้นได  หรือปรากฏเปนเศษสวนได  ทั้งน้ีเพ่ือใหแผนการผลิตและการ
จัดการที่วางไวสามารถใหกําไรสูงสุดหรือเสียตนทุนต่ําสุดตามวัตถุประสงคที่วางไวได  เชน  
เพ่ือใหไดกําไรสูงสุด  ควรผลิตแตงโมจํานวน  405.72 ผล และผลผลิตฟกทองจํานวน  80.41 
ผล  โดยจะตองจัดสรรแรงงานจางจํานวน  28.01 ชั่วโมง  และ 17.88 ชั่วโมง  ไปผลิตพืชทั้ง
สองตามลําดับ ซึ่งในความเปนจริงยอมเปนไปไมไดหรือเปนไปไดยากมากที่จะผลิตหรือจัดหา
ปจจัยมาใชในหนวยยอยๆ ตรงตามแผนการผลิตที่กําหนดขึ้น   

4.  Certainty  หมายความวา  ความสัมพันธระหวางขอจํากัดกับกิจกรรมการผลิต
ตางๆ ตลอดจนราคาหรือผลตอบแทนของปจจัยและของผลผลิตตองมีคาคงที่ไมเปลี่ยนแปลงใน
ระยะเวลาที่ทําการศึกษาวางแผนการผลิต 

(8.1.3)   รูปแบบทั่วไปของลิเนียรโปรแกรมม่ิงในทางคณิตศาสตร รูปแบบทาง
คณิตศาสตรในปญหาลิเนียรโปรแกรมมิ่งประกอบขึ้นดวยสวนประกอบ  2   สวน   คือ 

1. สวนที่แสดงวัตถุประสงคหรือเปาหมายของปญหา  
2. สวนที่แสดงขอจํากัดหรือขอกําหนดตางๆ ของปญหาหรือเรียกวา ฟงกชั่นขอจํากัด  

(constraint function) 
วัตถุประสงคของปญหาในลิเนียรโปรแกรมมิ่ง คือ ตองการไดกําไรสูงสุด (maximize 

function)และตองการเสียตนทุนนอยที่สุด(minimize cost)  ดังนั้นรูปแบบทั่วไปทางคณิตศาสตร
ของปญหาลิเนียรโปรแกรมมิ่ง จึงมีอยู  2  แบบ  ดังนี้        



1. รูปแบบทั่วไปสําหรับเปาหมายที่ตองการไดกําไรสูงสุด  
  สมการเปาหมาย (Objective Function)          
    (Max)    Z   =   P1X1 + P2X2 +………+PnXn 
  ภายใตขอจํากัด (subject to) 

    (1)  a11X1 + a12X2 + … + a1nXn    ≤    b1 

    (2)  a21X1 + a22X2 + … + a2nXn    ≤    b2 

      .  . . . .    .  . 
      .  . . . . .  .  
         .       .    . . . . . 

(m)      am1X1 + am2X2 +… + amnXn  ≤   bn 

  (m+1)   Non-Negativity  X1, X2, …, Xn   ≤  0  
          

  (Max)   Z   =   ∑  
=

n

j
jj XP

1

ภายใตขอจํากัด   (i = 1,2….,m) ∑
=

≤
n

j
jjij bXA

1

   Xj       ≥ 0  (i = 1,2,….,n)  
ซึ่ง    Z  หมายถึง ยอดรวมของกําไรสุทธิหรือรายไดสุทธิในการทํากิจกรรมตางๆ          
       Xj  หมายถึง จํานวนกิจกรรมการผลิตชนิดที่ j 
       Pj  หมายถึง กําไรสุทธิหรือรายไดสุทธิตอหนวยของกิจกรรมชนิดที่ j 
       aij  หมายถึง จํานวนปจจัยหรือขอจํากัดชนิดที่ i ที่ตองการใชหรือมีขึ้นเนื่องจากการทํา
กิจกรรมชนิดที่  j  จํานวนหนึ่งหนวย   
        PjXj  หมายถึง กําไรสุทธิหรือรายไดสุทธิรวมเนื่องจากการทํากิจกรรมชนิดที่ j 
        aijXj หมายถึง จํานวนของปจจัยหรือขอจํากัดชนิดที่ i  ที่ตองการใชหรือมีขึ้นในการทํา
กิจกรรมชนิดที่ j 
        bI หมายถึง จํานวนรวมของปจจัยหรือขอจํากัดชนิดที่ I 

2. รูปแบบทั่วไปสําหรับเปาหมายที่ตองการเสียตนทุนนอยที่สุด 

         สมการเปาหมาย (Objective Function) 
  (Min)   C   =  C1X1 + C2X2 + …CnXn 
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 ภายใตขอจํากัด (subject to) 

  (1) b11X1 + b12X2 + … + b1nXn    ≥   d1 

  (2) b21X1 + b22X2 + …  + b1nXn    ≥   d2 
     .. .. .. .. .. .. 

    (m) bm1X1 + bm2X2 + … + bmnXn    ≥  dn            

(m+1) Non Negativity  X1,X2,…Xn   ≥ 0 

   (Min)   C   =    ∑
=

n

1j
JJXC
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  ภายใตขอจํากัด   (i.= 1,2,…, m) ∑ ≥ jJIJ d    XB

                       Xj    ≥  0 (j = 1,2,…, m) 
โดยกําหนดให C   หมายถึง  ยอดรวมของตนทุนในการทํากิจกรรมตางๆ 
 Xj   หมายถึง  จํานวนกิจกรรมการผลิตชนิดที่ j 
 Cj   หมายถึง  ตนทุนตอหนวยของกิจกรรมชนิดที่ j 
         bij  หมายถึง  จํานวนขอจํากัดหรือขอกําหนดชนิดที่  i ตองการหรือมีขึ้น
เน่ืองจาก การทํากิจกรรมชนิดที่ j  เปนจํานวนหน่ึงหนวย  
                   dj   หมายถึง  จํานวนจํากัดของขอกําหนดหรือขอจํากัดชนิดที่ j 
                CjXj   หมายถึง  ตนทุนรวมเนื่องจากการทํากิจกรรมชนิดที่ j 
                 b ijXj หมายถึง  จํานวนรวมของขอจํากัดหรือขอกําหนดชนิดที่  i  ที่ตองการหรือมี
ขึ้นเนื่องจากการทํากิจกรรมชนิดที่ j  

ตัวอยางของปญหาการผลิตโดยใชวิธีลิเนียรโปรแกรมม่ิง 

สมมุติวาบริษัท เอ ผลิตสินคา 2 อยาง คือ นาฬิกา และวิทยุ  โดยมีขั้นตอนการผลิต 3 
ขั้น คือ การประกอบเคร่ือง  การประกอบช้ินสวน  และการบรรจุกลอง บริษัทจําหนายนาฬิกา
ในราคาเรือนละ 60 บาท และจําหนายวิทยุในราคาเครื่องละ 50 บาท 

ในการผลิตนาฬิกาแตละเรือนตองใชเวลาในการประกอบเครื่อง 1 ชั่วโมง  ใชเวลาใน
การประกอบชิ้นสวน 5 ชั่วโมง  และใชเวลาในการบรรจุกลอง 6 ชั่วโมง ในการผลิตวิทยุตองใช
เวลาในการประกอบเครื่อง 5 ชั่วโมง  ใชเวลาในการประกอบชิ้นสวน 10 ชั่วโมง และใชเวลาใน
การบรรจุกลอง 9 ชั่วโมง  แตเวลาทํางานเต็มที่ในการประกอบเครื่องเทากับ 40 ชั่วโมง และใช
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Choice Variables and Objective Function 

ผูผลิตตองการทราบวา ควรจะผลิตนาฬิกาและวิทยุจํานวนเทาไรจึงจะไดรับกําไร
สูงสุด สิ่งที่เรายังไมทราบ คือ จํานวนนาฬิกาและวิทยุที่จะถูกผลิต ซึ่งเรียกวา choice variables  
เพราะแสดงถึงผลผลิตระดับตางๆ ที่ผูผลิตจะตองเลือก  โดยสมมุติให X1  คือ จํานวนนาฬิกาที่
จะถูกผลิต  X2 คือ  จํานวนวิยุที่จะถูกผลิต  ผูผลิตตองการไดผลตอบแทนหรือกําไรสูงสุด ซึ่ง
ผลตอบแทนทั้งหมดคือ ผลบวกของผลตอบแทนที่ไดจากการผลิตนาฬิกาและผลตอบแทนที่ได
จากการผลิตวิทยุ 

นาฬิกาแตละเรือนใหผลตอบแทนเทากับ 60 บาท ถานําเอาผลตอบแทนนี้ไปคูณกับ
จํานวนนาฬิกา (X1) ก็จะไดผลตอบแทนจากการผลิตนาฬิกาจํานวนนั้น และในทํานองเดียวกัน
ผลตอบแทนจากการผลิตวิทยุ ซึ่งสามรรถเขียนออกไดดังนี้ 
  60X1  คือ  ผลตอบแทนที่ไดจากการผลิตนาฬิกา 
  50X2 คือ  ผลตอบแทนที่ไดจากการผลิตวิทยุ 

เม่ือนําเอาผลตอบแทนจากการผลิตสินคาทั้งสองชนิดมารวมกัน  จะไดผลตอบแทน
ทั้งหมดที่ผูผลิตตองการจะไดรับสูงสุด ซึ่งเขียนเปนสมการเปาหมายไดดังนี้ 

   (Max)   60X1 + 50X2   =   Z 

จากสมการเปาหมายเราสามารถบอกไดวา  ผลตอบแทนทั้งหมดเปนเทาไร  จากการ
ผลิตนาฬิกาและวิทยุจํานวนตางๆ กัน เชน ถาผลิตวิทยุ 1 เครื่อง และนาฬิกา 5 เรือน  
ผลตอบแทนทั้งหมดจะมีคาเทากับ (60)(5) + (50)(1)  =  350  แตจากคําตอบน้ี  ยังบอกไมได
วา  การผลิตสินคา 2 อยาง ณ  ระดับน้ันจะเปนไปไดหรือไม (feasible)  เพราะตองนําเอา
ขอจํากัดหรือขอกําหนดตางๆ เขามาพิจารณาดวย และระดับการผลิตนั้นจะใหกําไรสูงสุด
หรือไม 

The Constraint Inequalities 
จากท่ีไดกลาวไปแลว ขั้นตอนการผลิตวิยุและนาฬิกามีอยู 3 ขั้น และแตละขั้นมีเวลา

ทํางานอยูจํานวนหนึ่ง  และในการผลิตสินคาแตละอยางใชเวลาในการผลิตแตละขั้นตอน
แตกตางกันดวย เชน เวลาที่ใชในการประกอบเคร่ืองมีเต็มที่ 40 ชั่วโมง ซึ่งเขียนออกมาเปน
สมการไดดังนี้ 
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(จํานวนชั่วโมงในการประกอบนาฬิกา) + (จํานวนชั่วโมงในการประกอบวิทยุ) ≤ 40 

จงสังเกตเครื่องหมายไมเทากัน (≤ คือนอยกวาหรือเทากับ)  แสดงวา ผูผลิตไม
จําเปนตองใชชั่วโมงในการประกอบวิทยุและนาฬิกาทั้งหมด 40 ชั่วโมง เพียงแตใชเวลาในการ
ประกอบเครื่องในชวงระหวาง 0-40 ชั่วโมง  เครื่องหมายไมเทากันเปนสัญลักษณทาง
คณิตศาสตรเพ่ือแสดงขอจํากัดที่ไมไดบงไวอยางชัดแจง 

ในการประกอบนาฬิกาแตละเรือนใชเวลาเทากับ 10 ชั่วโมง  ถาผลิตนาฬิกา 2 เรือน 
แสดงวาใชเวลาเทากับ 20 ชั่วโมง  ฉะนั้นเราสามารถเขียนออกมาไดเปนจํานวนชั่วโมงที่ใชใน
การประกอบนาฬิกา ณ ระดับการผลิตตางๆ ไดดังนี้ 

 10X1  คือ  จํานวนชั่วโมงในการประกอบนาฬิกา 
ถาผลิตนาฬิกา 5 เรือน  ใชเวลาในการประกอบเครื่องเทากับ 50 ชั่วโมง  ซึ่งหาได

จากการเอา 5 แทนคาลงไปในคา X1 
ในทํานองเดียวกัน  เราสามารถหาจํานวนชั่วโมงในการประกอบวิทยุ ณ ระดับการ

ผลิตตางๆ ไดดังนี้ 
   5X2  คือ  จํานวนชั่วโมงในการประกอบวิทยุ 
เม่ือนําเอาจํานวนชั่วโมงในการประกอบนาฬิกาและวิทยุมารวมกันจะได 

   10X1 + 5X2    ≤   40 

ในทํานองเดียวกัน  เราสามารถหาขอจํากัดของเวลาทํางานในการประกอบชิ้นสวน
และบรรจุกลองของสินคา 2 อยางไดดังนี้ 

     5X1 + 10X2   ≤   50 

      6X1 +  9X2   ≤   90 

กิจกรรมที่ 8.1 
ขอความตอไปน้ีตรงกับขอสมมุติฐานขอใดในลิเนียรโปรแกรมม่ิง 
(ก) ในการผลิตสินคาชนิดหน่ึง  อัตราการเพ่ิมขึ้นของผลผลิตทั้งหมดเทากับอัตรา

การเพ่ิมขึ้นของการใชปจจัย 
(ข) เม่ือการผลิตขาวโพดเปลี่ยนแปลงไป ไมมีผลกระทบตอการผลิตขาวฟาง   
(ค) ระดับการใชปจจัยที่เหมาะสม คือ ปจจัย X1 เทากับ 2.4  หนวย และใชปจจัย 

X2 เทากับ 5.1 หนวย 
(ง) ระดับการใชปจจัยการผลิตเปนสัดสวนโดยตรงกับผลผลิต 
(จ) ราคาและเทคนิคการผลิตถูกกําหนดใหคงที่ 
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(ฉ) สินคาสองชนิดที่ถูกผลิตขึ้นนั้นมีลักษณะเสริมกัน 
(ช) ผูผลิตจะไมทําการผลิตหรือใชปจจัยในระดับที่ต่ํากวาศูนย 

 
แนวตอบกิจกรรมที่ 8.1 

(ก) Linearity (ข) Additivity (ค) Divisibility 
(ง) Linearity (จ) Certainty (ฉ) Additivity 
(ช) Non-Negativity 

8.2 การหาคําตอบจากปญหาลิเนียรโปรแกรมม่ิงโดยวิธีกราฟ 

เราเริ่มดวยพิจาณาปญหาเก่ียวกับการผลิตนาฬิกาและวิทยุ โดยพิจารณา Non 

Negativity constraint กอน ซึ่งระบุวา X1, X2 ≥ 0 เพราะฉะน้ันในการวางรูปกราฟทั้งหมด
จะตองปรากฏใน Quadrant  ที่ 1  ซึ่งแสดงวา คาของ X1 และ X2 จะตองเปนบวกเสมอ   จาก  

constraint  ที่  1: 10X1 + 5X2 ≤  40  ในการที่จะพล็อตกราฟ constraint นี้ได  จะตองเปลี่ยน
รูปอสมการ (Inequality) เปนรูปสมการ (Equation) เสียกอน นั่นคือ 10X1 + 5X2 = 40  ในการ
หา intercept ของแกน X1  กําหนดให X2 = 0  ซึ่งจะได X1 = 4  ดังน้ัน  ถาผลิตนาฬิกาอยาง
เดียวจะผลิตได  4  เรือนจากการใชชั่วโมงการทํางานที่มีอยูทั้งหมดในการประกอบเครื่อง  
สําหรับ intercept ของแกน X2 ก็หาไดโดยการกําหนดให X1 = 0  ซึ่งจะได X2 = 8  เม่ือเราได 
intercept ของทั้งแกน X1 และ X2 แลวเชื่อมจุดทั้งสองจะไดเสนตรง CD 

จุดตางๆ บนเสน 10X2 + 5X2 = 40  แสดงถึงจํานวนตางๆ ของวิทยุและนาฬิกาที่ถูก
ผลิตขึ้นจากการใชเวลาในการประกอบเครื่องทั้งหมด 40 ชั่วโมง  สําหรับจํานวนการผลิตตางๆ 
ของวิทยุและนาฬิกาที่ใชเวลาในการประกอบเครื่องนอยกวา 40 ชั่วโมง คือ บริเวณพื้นที่  OCD 
ดังน้ันเสนตรง CD  บวกกับพ้ืนที่ OCD   แสดงถึง constraint inequality   จุดตางๆ บนเสน
หรือใตเสนตรง CD  หมายถึงจํานวนผลผลิต 2 อยางที่สามารถจะถูกผลิตขึ้นไดตาม constraint 
แตจุดใดๆ ที่อยูเหนือเสน CD  ถือวาเปนไปไมไดเน่ืองจากช่ัวโมงการทํางานไมพอเพียง เรา
สามารถหาเสน constraint เสนอ่ืนๆ  ไดในทํานองเดียวกัน ดังแสดงในรูป 8.1 

Combining Constraints (The Feasible Region) 
เม่ือเอา constraint  ทั้งสามอันมารวมในรูปกราฟเดียวกัน  เราจะไดระดับการผลิต

ตางๆท่ีเปนไปได  จุดใดๆ ก็ตามที่จะเปนไปตามขอกําหนดทั้งสามตองอยูทางซายมือของ
เสนตรงเหลาน้ัน  ดังนั้นระดับการผลิตที่เปนไปได (feasible solution)  คือ  จุดตางๆ ในบริเวณ



 
 

รูป 8.1 
ระดับการผลิตที่เหมาะสมกรณี Maximization 
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ทําไมพ้ืนที่ OABC  จึงเปนบริเวณการผลิตที่เปนไปได ใหพิจารณาดูที่จุด P  การผลิต
สินคาทั้งสองอยาง  ณ  จุดน้ีเปนไปไมไดเพราะมันอยูนอกบริเวณการผลิตที่เปนไปได  และอยู
ทางขวามือของ constraint ที่ 1  แสดงวา ชั่วโมงการประกอบเครื่องไมพอเพียงในการผลิต 
สวนจุด Q ก็เปนจุดการผลิตที่เปนไปไมไดเพราะจุดน้ีอยูทางขวามือของเสน constraint ที่ 3  
แสดงวาชั่วโมงการประกอบชิ้นสวนไมพอเพียง  สําหรับจุด R และ S  ก็เปนไปไมไดเชนกัน 
เพราะเปนจุดที่อยูนอกบริเวณการผลิตที่เปนไปได 

การใชสมการเปาหมายเพื่อหาคําตอบที่ดีที่สุด 
ในบริเวณการผลิตที่เปนไปไดนั้น มีระดับการผลิตที่เปนไปไดอยูหลายจุดมากมาย แต

จะมีอยูเพียงจุดเดียวที่เปนจุดแสดงระดับการผลิตที่เหมาะสม (Optimal Solution) ซึ่งโดยทั่วไป
ตามหลักของลิเนียรโปรแกรมมิ่ง  จุดการผลิตที่เหมาะสมมักจะอยูที่จุดมุมของบริเวณการผลิตที่
เปนไปไดการใชสมการเปาหมายเปนเครื่องมือในการหาระดับการผลิตที่เหมาะสมมีอยู 2 วิธี คือ 
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(1) Calculation Method     ที่จุด A  บนแกน X2  แสดงวา ผลิตวิทยุ 5 เคร่ือง 
และไมผลิตนาฬิกาเลย   จุด C บนแกน X1 แสดงวา ผลิตนาฬิกา 4 เรือน และไมผลิตวิทยุเลย 
และจุด B  เปนจุดตัดกันระหวาง constraint ที่ 1 และที่ 2  หมายความวา จุด B  เปนจุดเดียวที่
ใชเวลาในการประกอบเครื่องประกอบชิ้นสวนอยางเต็มที่ ในการผลิตนาฬิกา 2 เรือน และวิทยุ 
4 เคร่ือง  หรืออาจหาจํานวนการผลิตนาฬิกาและวิทยุไดจากการ solve  สมการ 2 อัน ดังนี้ 
     10X1 +  5X2    =   40  ..................................................(1) 
      5X1 +  10X2    =   50  ..................................................(2) 

(1) × 2    20X1 + 10X2   =   80  ..................................................(3) 
(2) – (3)     15X1   =   30   
              X1   =    2 
แทนคา X1 ใน (2)  5(2) + 10X2    =  50 
              10X2   =  40 
        X2   =   4 
เพราะฉะน้ัน เราก็ทราบวา ณ จุด B หมายถึง ผลิตนาฬิกา (X1) เทากับ 2  และวิทยุ (X2) 
เทากับ 4  

เรากลับมายอนดูสมการเปาหมาย ซึ่งบอกถึงผลตอบแทนทั้งหมดที่ไดรับจากการผลิต
วิทยุและนาฬิกาจํานวนหนึ่ง  ถาเรานําเอาคาของ X1 และ  X2  ไปแทนในสมการเปาหมาย จะ
ไดคาของผลตอบแทนหรือกําไรทั้งหมด ดังนี้ 

ที่จุด A   วิทยุ 5 เคร่ือง นาฬิกา  0  เรือน 

     60X1 + 50X2   = Z 
           60(0) + 50(5)  = Z 

 ฉะนั้น ผลตอบแทนทั้งหมดเทากับ 250 บาท 
ที่จุด C   วิทยุ 0 เคร่ือง นาฬิกา 4 เรือน 
     60(4) + 50(0)   =   Z 
  ฉะนั้น  ผลตอบแทนทั้งหมดเทากับ 240 บาท 

ที่จุด  B   วิทยุ 4 เคร่ือง  นาฬิกา  2  เรือน 

     60(2) + 50(4)   =   Z 
ฉะนั้น  ผลตอบแทนทั้งหมดเทากับ 320 บาท 



ดังน้ัน สรุปไดวา จุด  B  เปนจุดการผลิตที่เหมาะสมเพราะใหตอบแทนทั้งหมดสูงสุด
เทากับ 320 บาท 

(2) The Slope Method  คือ การใชความลาดชันของสมการเปาหมายเพื่อหา
ระดับการผลิตที่เหมาะสมโดยการแสดงเสน constraint ตางๆ และเสนของสมการเปาหมายใน
รูปเดียวกัน  แตเน่ืองจากไมทราบคาทางขวามือของสมการเปาหมาย  จึงตองสมมุติคาทาง
ขวามือของสมการเปา หมายขึ้น ซึ่งจะทําใหไดคา  intercept ของแกน X1 และ X2  ใหเชื่อมคา 
intercept  ของทั้งสองแกนเขาดวยกันจะไดเสนตรง จากรูป 8.2  ไดเสนตรง 3 เสน คือเสน A,B 
และ C  ซึ่งแสดงผลตอบแทนทั้งหมดเทากับ 200, 320 และ 400  ตามลําดับ และทุกๆ จุดบน
เสนแตละเสนจะใหผลตอบแทนเทากัน เราเรียกเสนเหลาน้ีวา  เสนผลตอบแทนเทากัน (Iso-
Contribution Line) หรืออาจหาเสนของสมการเปาหมายไดอีกวิธีหนึ่ง ดังนี้ 
 จากสูตรทั่วไปของสมการเสนตรง 
     Y   =   a + bX 
     b   =   slope        a  =  intercept 
 เราจัดสมการเปาหมายใหอยูในรูปแบบทั่วไปของสมการเสนตรง ดังนี้ 

     12 50

60
     

50

Z
      X X−=  

ซึ่งใหคาความลาดชัน (slope) ของสมการเปาหมายเทากับ 6/5  หมายความวา จะตองผลิตวิทยุ 
6 เคร่ือง และนาฬิกา 5 เรือน จึงจะไดผลตอบแทนเทากัน 

จากรูป 8.2  เสนผลตอบแทนเทากับทั้งสามเสนขนานกัน เพราะมีคาความลาดชัน
เทากัน เสนที่อยูเหนือขึ้นไปแสดงวาผลตอบแทนทั้งหมดมีคามากกวา 

เม่ือเราไดเสนผลตอบแทนเทากันที่มีคาความลาดชันเทากับ - 6/5  และนําไปรวมกับ
เสน Iso-contribution ตางๆ ในรูป 8.1  จะเห็นวา  เสนผลตอบแทนเทากันเสนหนึ่งสัมผัสกับ
บริเวณการผลิตที่เปนไปไดที่จุด B  ซึ่งแสดงถึงระดับการผลิตที่เหมาะสม 
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รูป 8.2 
เสนผลตอบแทนเทากัน 

10 8 

2 

4 

6 

8 

2 4 6 O 5 

B
A

C

  10 
X1 

 

 

 

 

 

 

 

 
X1 

 

ตัวอยางการผลิตเพื่อแสวงหากําไรสูงสุด 

สมมุติวาเกษตรกรทําการเพาะปลูกขาวสาลีและขาวบารเลย โดยมีขอจํากัดวา มีที่ดิน
ที่ใชทําการเพาะปลูกทั้งหมด 8 เอเคอร  สวนแรงงานทํางานไดเต็มที่เพียง 12 ชั่วโมงการ
ทํางาน และมีปุยทั้งส้ินจํานวน 5 หนวย  ในการผลิตขาวสาลีจํานวน 1 ถัง  ตองใชแรงงาน
ทํางาน 3 ชั่วโมงทํางาน ใชที่ดิน 1 เอเคอร และใชปุย 1 หนวย ในการผลิตขาวบารเลยจํานวน 1 
ถัง ตองใชแรงงานทํางาน 1 ชั่วโมงการทํางาน ใชที่ดิน 2 เอเคอร และใชปุย 1 หนวย เกษตรกร
ขายขาวสาลีไดรายไดสุทธิถึงละ 4 บาท และขายขาวบารเลยไดรายไดสุทธิถังละ 6 บาท จาก
ตัวอยางนี้สามารถเขียนออกมาเปนรูปแบบทั่วไปของลิเนียรโปรแกรมมิ่งไดดังนี้ 

 สมการเปาหมาย:  (Max)  4X1 + 6X2    =   Z 
 ขึ้นอยูกับ:- 

 (1) ที่ดิน   1X1 + 2X2   ≤    8 

 (2) แรงงาน  3X1 + 1X2   ≤   12 

 (3) ปุย    1X1 + 1X2   ≤    5 

 (4) Non-Negativity      X1,X2    ≥    0  
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รูป 8.3 
บริเวณการผลิตที่เปนไปได (Feasible Region) 
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เม่ือนําเอาสมการเปาหมายและขอกําหนดทั้งสามมาพล็อตกราฟ จะไดเสนทั้งสามเสน
และเสนผลตอบแทนเทากับ 1 เสน  บริเวณการผลิตที่เปนไปได คือ พ้ืนที่ OCEHB  เสน
ผลตอบแทนเทากันสัมผัสบริเวณการผลิตที่เปนไปไดที่จุด H  ดังน้ันจุด H คือ จุดการผลิตที่
เหมาะสมซึ่งเกษตรกรไดรับกําไรสูงสุดจากการผลิตขาวสาลี (X1)  จํานวน 2 ถังและขาวบารเลย 
(X2) จํานวน 3 ถัง โดยไดกําไรทั้งหมดเทากับ 26 บาทตอถัง 

ตัวอยางการผลิตโดยเสียตนทุนนอยที่สุด 
โรงงานผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูปแหงหนึ่ง ใชสวนผสม 2 อยางในการผลิต คือ 

ขาวโพดปน (X1) และปลาปน (X2)  เพ่ือผลิตอาหารสัตวผสมใหไดคุณคาทางอาหารตามที่
กระทรวงอุตสาหกรรมกําหนดไววา ในอาหารสัตวสําเร็จรูปจํานวน 1 กิโลกรัม  ตองประกอบไป
ดวยโปรทีน(Protein) 4 หนวย  ไขมัน(Fat) อยางนอย 6 หนวย และเสนใย(Fiber) อยางนอย 14 
หนวย  ในขาวโพดปน จํานวน 1 กิโลกรัม ประกอบไปดวยโปรทีนจํานวน 1 หนวย ไขมัน
จํานวน 1 หนวย และเสนใย จํานวน 7 หนวย สวนในปลาปนจํานวน 1 กิโลกรัม ประกอบไป
ดวยโปรทีนจํานวน 1 หนวย และไขมันจํานวน 3 หนวย ตนทุนในการซ้ือขาวโพดปนเทากับ 3 
บาทตอกิโลกรัม และปลาปนเทากับ 5 บาทตอกิโลกรัม ผูผลิตควรจะใชสวนผสมแตละอยาง
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 สมการเปาหมาย:  (Min)   C      = 3X1 + 5X2    
 ขึ้นอยูกับ :- 

 (1) โปรทีน            1X1 +  1X2     ≥   4 

 (2) ไขมัน   1X1  +  3X2     ≥   6  

 (3) เสนใย    7X1  +   0X2     ≥  14 

 (4) Non Negativity  X1 , X2       ≥   0 

เม่ือนําเอาขอกําหนดทั้งสามและสมการเปาหมายไปพล็อตกราฟ (รูป 8.4) ระดับการ
ผลิตที่เปนไปไดจะอยูทางขวามือของเสน constraint  แตละเสน บริเวณการผลิตที่เปนไปได คือ 
บริเวณตั้งแตเสน AEBD  ขึ้นไปทางขวามือ ระดับการผสมปจจัยการผลิตที่เหมาะสมจะอยูที่จุด
สัมผัสระหวางเสนผลตอบแทนเทากันกับบริเวณการผลิตที่เปนไปได ซึ่งคือ จุด E  ผูผลิตตองใช
ปลาปนจํานวน 1 หนวย และขาวโพดปนจํานวน 3 หนวย  เพ่ือผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูปจํานวน 
1 กิโลกรัม ซึ่งใหคุณคาทางอาหารตามที่กําหนดไวและเสียตนทุนในการผลิตนอยที่สุดเทากับ 
14 บาทตอกิโลกรัม 

Slack Variables and Surplus Variables 

 จากตัวอยางที่แลว ที่ดินมีอยูทั้งหมด 8 เอเคอร  ใชเพราะปลูกขาวสาลีและขาวบารเลย
เกษตรกรไดรับกําไรสูงสุดจากการผลิตขาวสาลี 2 ถัง โดยใชแรงงานทํางาน 6 ชั่วโมงการ
ทํางานและผลิตขาวบารเลย 3 ถัง  โดยใชแรงงานทํางาน 3 ชั่วโมงการทํางาน และเหลือชั่วโมง
การทํางาน 3 ชั่วโมง ดังนั้น เพ่ือที่จะแสดงจํานวนปจจัยการผลิตที่เหลือใชหรือไมไดถูกนํามาใช
ในการผลิต (slack variables) ใหเปลี่ยนขอกําหนดในรูปอสมการ (Inequality)  มาอยูในรูป
สมการ (Equality) โดยเพิ่ม slack variables เขาไปในขอกําหนดน้ัน อีกเหตุผลหน่ึงของการ
เปลี่ยนรูปสมการ เพราะในสมการแกปญหาลิเนียรโปรแกรมม่ิงจะงายขึ้นถาหากเรา solve หา
คาตัว unknown จาก simultaneous equations 

รูป 8.4 
ระดับการผลิตที่เหมาะสมกรณี Minimization 
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Slack Variables and Surplus Variables 

 จากตัวอยางที่แลว ที่ดินมีอยูทั้งหมด 8 เอเคอร  ใชเพราะปลูกขาวสาลีและขาวบารเลย
เกษตรกรไดรับกําไรสูงสุดจากการผลิตขาวสาลี 2 ถัง โดยใชแรงงานทํางาน 6 ชั่วโมงการ
ทํางานและผลิตขาวบารเลย 3 ถัง  โดยใชแรงงานทํางาน 3 ชั่วโมงการทํางาน และเหลือชั่วโมง
การทํางาน 3 ชั่วโมง ดังนั้น เพ่ือที่จะแสดงจํานวนปจจัยการผลิตที่เหลือใชหรือไมไดถูกนํามาใช
ในการผลิต (slack variables) ใหเปลี่ยนขอกําหนดในรูปอสมการ (Inequality)  มาอยูในรูป
สมการ (Equality) โดยเพิ่ม slack variables เขาไปในขอกําหนดน้ัน อีกเหตุผลหน่ึงของการ
เปลี่ยนรูปสมการ เพราะในสมการแกปญหาลิเนียรโปรแกรมม่ิงจะงายขึ้นถาหากเรา solve หา
คาตัว unknown จาก simultaneous equations 

ถาเปน slack variable ของ constraint ที่ 1  ใชอักษรยอวา S1  สําหรับ S2 และ S3  
สําหรับขอกําหนดที่ 2 และ 3  ตามลําดับ  ซึ่งปรากฏ ดังนี้ 
 (1) ที่ดิน   1X2 + 2X2 + IS1   =   8 
 (2) แรงงาน  3X1 + 1X2 + IS2   =  12 
 (3) ปุย    1X1 + 1X2 + IS3   =   5  

คา slack variable  จะมีคาเปนบวกเสมอ เพราะถาคาของ slack variable ติดลบ จะ
ทําใหจุดการผลิตอยูนอกบริเวณการผลิตที่เปนไปได   เชน จากสมการขอกําหนดที่ 1 ถาคา S1 
เทากับ -2  จะทําใหคาทางขวามือของสมการเทากับ 10 ระดับการผลิต X1 และ X2 จะเปนไป
ไมไดเพราะใชที่ดินมากกวาที่มีอยู 
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จากตัวอยางปญหาการผลิตที่ทําใหเสียตนทุนนอยที่สุด ในการผลิตอาหารสัตว
สําเร็จรูป จํานวนหนึ่ง จะตองมีไขมันจํานวนไมนอยกวา 6 หนวย  ไขมันที่มีจํานวนมากกวา 6 
หนวย ถือวาเปนสวนเกินกวาขอกําหนดขั้นต่ํา เพราะฉะนั้นเพ่ือที่จะทําใหขอกําหนดตางๆ มา
อยูในรูปสมการจะตองเพ่ิมตัวแปรเขาไปอีกตัวหนึ่งซ่ึงเรียกวา surplus variables  คา
สัมประสิทธิ์ของ surplus variables  จะมีคาเทากับ -1 เพราะตองหักออกจากจํานวนไขมันที่มี
อยูจริงๆ ในอาหารสัตวสําเร็จรูปผลิตขึ้นเพื่อที่จะทําใหจํานวนไขมันทั้งหมดที่ไดจากสวนผสมแต
ละชนิดเทากับจํานวนไขมันขั้นต่ําสุดที่กําหนดไว เชน ในการผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูปน้ี ให

ไขมันทั้งหมดเทากับ (1×5)+ (3×2) = 11  หนวย  ซึ่งเปนจํานวนไขมันที่มีมากกวาจํานวน
ไขมันขั้นต่ําที่กําหนดไวอยู 6 หนวย  ดังน้ันเพ่ือที่จะใหไดจํานวนไขมันเทากับขั้นต่ําสุดที่
กําหนดไว ก็ตองหักจํานวนไขมันสวนที่เกินออกไป สมการขอกําหนดเก่ียวกับไขมันจะเปนดังนี้ 
     1X1 + 3X2 - IS1  = 6 
-IS1 คือ (-1 )x S1  เพราะฉะนั้นคาของ S1  ในตัวอยางนี้จะตองมีคาเปนบวกเสมอเชนกัน 

กิจกรรมที่ 8.2 
จากตารางตอไปน้ี แสดงถึงจํานวนปจจัยที่มีอยูทั้งหมด และการใชปจจัยแตละชนิด

เพ่ือผลิตพืชผล 2 ชนิด คือ ถั่งเขียวและถั่วเหลือง 
ทานจะแนะนําใหเกษตรกรรายนี้ผลิตพืชผลทั้งสองอยางไรจึงจะไดรับกําไรสูงสุด (ให

หาคําตอบโดยวิธีกราฟ) 
ปจจัย จํานวนของปจจัยท่ีตองใชตอผลผลิต1 หนวย จํานวนปจจัยท้ังหมด 

 ถั่วเขียว(X1) ถั่งเหลือง (X2)  
ที่ดิน 1 1 12 
แรงงาน 1 3 24 
เ ค รื่ อ งทุ น
แรง 

2 1 20 

น้ํา 4 0 32 
 กําไรตอหนวยของผลผลิต 

       30                        20 
 

แนวตอบกิจกรรมที่ 8.2 
จากรายละเอียดขางตน  สามารถนํามาเขียนรูปแบบทั่วไปของลิเนียรโปรแกรมมิ่งได

ดังนี้ เปาหมาย :- Z   =   30X1 + 20X2 
ขึ้นอยูกับขอกําหนด :- 

 (1) ที่ดิน   1X1 + 1X2  ≤  12 



 (2) แรงงาน  1X1 + 1X2  ≤  24 

 (3) เคร่ืองทุนแรง  2X1 + 1X2  ≤  20 

 (4) น้ํา    4X1 + 0X2  ≤  32 

 (5) Non-Negativity    X1, X2    ≥  0 
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คําตอบ คือ  บริเวณการผลิตที่เปนไปได คือ พ้ืนที่ OABCD 
ระดับการผลิตที่ใหกําไรสูงสุดคือที่จุด Bโดยผลิตถั่วเขียว (X1)  =  8  หนวย และผลิต

ถั่วเหลือง (X2)  =  4  หนวย  ไดกําไรเทากับ 320  บาท 

8.3  การหาคําตอบที่ดีที่สุดโดยวิธีซิมเพล็กซ (Simplex Method) 

เนื่องจากในการหาคําตอบที่ดีที่สุดโดยวิธีกราฟนั้นจํากัดอยูเฉพาะปญหาท่ีมีตัวแปร
อยูเพียง 2 หรือ 3 ตัวเทาน้ัน  ดังนั้นวิธีซิมเพล็กซจึงถูกนํามาใชในกรณีที่มีตัวแปรหลายตัว 

จากตัวอยางเก่ียวกับการผลิตขาวสารและขาวบารเลย 
สมการเปาหมาย :-  Z  =  4X1 + 6X2 

ขึ้นอยูกับ :- 

ที่ดิน   1X1 + 2X2  ≤   8 (1) 

แรงงาน   3X1 + 1X2  ≤   12 (2) 
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(3) ปุย   1X1 + 1X2  ≤   5  

(4) Non Negativity   X1, X2     ≥   0 

กอนอ่ืนเราตองเปลี่ยนขอกําหนดในรูปอสมการใหเปนสมการกอนโดยการเพ่ิม slack 
variables ในทุกขอกําหนด และเพื่อความสะดวกงายในการหาคําตอบ  ใหยายตัวแปรทุกตัวมา
อยูทางขวามือของสมการยกเวน slack variables 

สมการเปาหมาย:-   (MAX)   Z = 4X1  +  6X2 
ขึ้นอยูกับ:- 

(1) ที่ดิน   S1 = 8 – 1X1 – 2X2 

(2) แรงงาน   S2 = 12 – 3X1 – 1X2 
(3) ปุย   S3 = 5 – 1X1 – 1X2 
(4) Non-Negativity  X1, X2, S1, S2, S3    = 0 

จากสมการขางตนนี้ จะเห็นวามีตัว unknowns มากกวาจํานวนสมการ ซึ่งเราจะหา
คําตอบจากการ solve จาก simultaneous equations ไมได  ดังนั้น จึงตองใชวิธีซิมเพล็กซแทน
ตามหลักพีชคณิต ถาตัว unknowns มีจํานวนมากกวาจํานวนสมการ จะทําใหไดคาหลายคา แต
ถาตัว unknowns มีจํานวนเทากับสมการ จะไดคาเพียงคาเดียวเทาน้ัน  เพราะฉะนั้นในกรณีที่
จํานวนตัว unknowns มีมากกวาจํานวนสมการ และตองการหาคาของตัว unknowns แตละตัว 
ก็สามารถทําไดโดยการลดจํานวนตัว unknowns ใหเทากับจํานวนสมการ เชน จากสมการ
ตอไปน้ี   3A + 1C + 0D – 4E + 0F  = 8  ตัว C  ,คาสัมประสิทธิ์เทากับ 1  lสวน  D และ  F  
มีคาสัมประสิทธิ์เทากับ 0  ถากําหนดให A และ  E  มีคาเทากับ 0  เราจะไดคา C  เทากับ  8  
ในทํานองเดียวกันกับตัวอยาง เก่ียวกับการเพาะปลูกขาวสาลีและขาวบารเลยซึ่งมีตัว 
unknowns อยู 5  ตัว คือ X1, X2, S1, S2, และ S3  และมีเพียง 3 สมการ  เราสามารถหาคาของ  
S1, S2, S3, S4  ซึ่งมีคาสัมประสิทธิ์เทากับ 1  ในแตละสมการไดโดยกําหนดให   X1 และ X2 ใน
แตละสมการมีคาเทากับ 0  จะไดคา S1   = 8,  S2   =  12  และ  S3  =   5   หรืออานคาได
โดยตรงจากคาทางขวามือของสมการ 

จากสมการเปาหมายและขอกําหนดที่จัดรูปใหมขางตนน้ี  เราสามารถหาคําตอบที่ดี
ที่สุดไดโดยวิธีซิมเพล็กซ ดังนี้ 

ข้ันที่ 1   นําคาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรจากสมการที่จัดรูปใหมมาสรางเปนตารางซิม
เพล็กซที่ 1    ซึ่ง initial basic solution  จะเปนคําตอบที่กําหนดใหกิจกรรมที่แทจริงเทากับ
ศูนย คือ X1 =  0 ,  X2  =   0  ดังนั้นรายไดสุทธิจึงเทากับ 0 



ตารางซิมเพล็กซที่ 1 

 b X1 X2 R 

Z 0 4 6  

S1 8 -1 (-2) 8×2 = 4 
S2 12 -3 -1 12/1 = 12 
S3 5 -1 -1 5/1 = 5 

ข้ันที่ 2 การพัฒนาแผนการผลิตใหบรรลุเปาหมาย  มีขั้นตอนในการคํานวณ
ดังตอไปน้ี 

(2.1) เลือกกิจกรรมที่จะนํามาใชในการพัฒนาแผนการผลิต โดยดูวาคาสัมประสิทธิ์
ของตัวแปรตัวใด(หรือของผลผลิตชนิดใด)ในแถว Z ที่ใหคาบวกมากที่สุด(largest positive 
value) จากตารางซิมเพล็กซที่ 1  ผลผลิตที่ใหรายไดสุทธิสูงสุดตอหนวยสูงสุด คือ X2  ( = 6) 
ดังน้ันการผลิตน้ีจะถูกนําไปเปนจุดเร่ิมตนของการพัฒนาแผนการผลิตตอไป  ซึ่งคาสัมประสิทธิ์
นี้อยูในคอลัมน X2  เพราะฉะนั้นเราจึงเรียกคอลัมนนี้วา Pivot Column 

(2.2) สรางคอลัมนใหมเรียกวา R Column เพ่ือหาคาสัมประสิทธิ์เริ่มตนในการ
พัฒนาแผนการผลิตโดยเอาคาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรใน  Pivot Column เฉพาะท่ีมีคาติดลบ  
ไปหารคาคงที่ในคอลัมน b  คาสัมประสิทธิ์ในคอลัมน R  ที่ใหคา absolute Value นอยที่สุด คือ 
4  จะถูกเลือกเพ่ือนําไปพัฒนาแผนการผลิตตอไปซ่ึงคาสัมประสิทธิ์นี้อยูในแถว  S1  ฉะนั้นจึง
เรียกแถวน้ีวา Pivot Row 

สําหรับคาสัมประสิทธิ์รวมระหวาง pivot row กับ pivot column คือ    (-2)  เรา
เรียกวา Pivot element  ซึ่งจะเปนคาเร่ิมตนในการพัฒนาแผนการผลิตขั้นตอไป 

ข้ันที่ 3  ในการหาตารางซิมเพล็กซตารางตอไป  กอนอ่ืนใหสลับชื่อระหวาง pivot  
column กับ pivot row   สวนแถวและคอลัมนอ่ืนใหคงอยู ณ ที่เดิม 

ตารางซิมเพล็กซที่ 2 

 b X1 S1 R 

Z 24 1 -3  

X2 4 
2
1

−
 

2
1

−
 

4×221 = 8 

S2 8 
2
12−

 
2
1  

8×2/5 = 3.2 
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S3 1 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−   

2
1  

2
1  

1×2/1 = 2 

ข้ันที่ 4  ณ  ตําแหนง pivot element ในตารางซิมเพล็กซที่ 1  เอาสวนกลับของ pivot 

element ไปใสในตารางซิมเพล็กซที่ 2 (จาก -2 เปน ) −
1
2

ข้ันที่ 5  เอา pivot element  ไปหารคาสัมประสิทธิ์ทุกตัวใน pivot column ของตาราง
กอน (ตารางซิมเพล็กซที่ 1) ยกเวนตัว pivot element  แลวนําไปใสในตารางตอไป (ตารางซิม
เพล็กซที่ 2  ณ ตําแหนงที่สอดคลองกัน (คิดเครื่องหมายดวย) เอา pivot element  ที่มี
เคร่ืองหมายตรงกันขามกับตัวของมันเอง (คือ 2) ไปหารคาสัมประสิทธิ์ทุกๆ ตัวใน pivot row 
ของตารางกอน (ตารางซิมเพล็กซที่ 1) ยกเวน pivot element แลวนําไปใสในตารางซิมเพล็กซ
ที่ 2 ณ ตําแหนงที่สอดคลองกัน 

ข้ันที่ 6 สําหรับคาสัมประสิทธิ์อ่ืนๆ ที่ไมอยูใน pivot row หรือ pivot  column 
สามารถหาไดจากการสรางสี่เหลี่ยมในตารางแลวโดยยึดเอาคาสัมประสิทธิ์ ณ ตําแหนงที่
ตองการจะหาและตําแหนงของ pivot element เปนหลัก (คือ เปนจุดทแยงมุมคูหนึ่งของ
สี่เหลี่ยมนั้น) คาสัมประสิทธิ์อ่ืนๆ จะหาไดจากสูตรตอไปน้ี1  

คาสัมประสิทธ์ิ ณ 
ตําแหนงท่ีตองการ
จ ะ ห า ใ น ต า ร า ง
ตอไป 

=     
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

งการหาตําแหนงตอ

ณน ในตารางกอ

 ิทธิ์คาสัมประส
(ผลคูณคาทแยงมมุอีกค ูหนึ่ง
pivot element  ในตารางกอน)(  

 ตัวอยางเชน ตองการทราบคาสัมประสิทธิ์ใหมในตารางซิมเพล็กซที่ 2  ณ ตําแหนง
คอลัมน X1  ตัดกับแถว Z  ไดดังนี้ 

      =  4- 
( )( )−
−
1 1
2

 

   =  4- 
( )
( )
−
−

= −
6
2

1  

ข้ันที่ 7 หลังจากไดตารางซิมเพล็กซที่ 2 แลว  เราสามารถหาตารางซิมเพล็กซที่ 3 ได
โดยดําเนินขั้นตอนเหมือนกัน และใหสังเกตคาสัมประสิทธิ์ของสมการเปาหมายวา มีคาเปนลบ
ทั้งหมดหรือยัง?  ถายังมีคาบวกอยู ตองดําเนินการหาตารางตอไปอีก  แตถาคาสัมประสิทธิ์ใน

                                           
1 William L. Baumol. Economic Theory and Operation Research. 2nd ed., (New Delhi: Prentice-Hall 
of India Private Limited. 1970). p. 102 
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ตารางซิมเพล็กซที่ 3 

 b S3 S1 

Z 26 -2 -2 

X2 3 1 -1 
S2 3 5 -2 
X1 2 -2 1 

จากตารางซิมเพล็กซที่ 3  ใหคําตอบที่ดีที่สุด ดังน้ี  เกษตรกรควรผลิตขาวสาลี (X1) 
จํานวน 2 ถัง และขาวบารเลย (X2)  จํานวน 3 ถัง  จึงจะทําใหไดรับกําไรสูงสุดเทากับ 26 บาท
ตอถัง  ปจจัยการผลิตที่ถูกนําไปใชทําการผลิตอยางเต็มที่ คือ ที่ดิน และ ปุย  สวนปจจัยการ
ผลิตที่มิไดถูกนําไปใชทําการผลิตทั้งหมด คือ แรงงาน ซึ่งเหลือเวลาทํางานอยู   3  ชั่วโมงการ
ทํางาน (คือ S2 = 3) 

 

8.4 การหาคําตอบสําหรับปญหาการผลิตที่ทําใหเสียตนทุนนอยที่สุดโดยวิธี
ซิมเพล็กซ 

จากตัวอยางเก่ียวกับการผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูปจํานวนหนึ่ง ซึ่งใชสวนผสม 2 ชนิด 
คือ ขาวโพดปน (X1) และปลาปน (X2)  ทําการผลิตโดยใหคุณคาทางอาหารตามที่กําหนดไว 
เราเริ่มดวยการเปลี่ยนขอกําหนดตางๆ ใหอยูในรูปสมการทั้งหมดโดยเพ่ิม surplus variable ซึ่ง
มีคาสัมประสิทธิ์เทากับ -1  เขาไปในทุกสมการ และใหยายตัวแปรทุกตัวมาอยูทางดานขวามือ
ของสมการยกเวน surplus variable ดังนี้ 

สมการเปาหมาย : C   =  3X1 + 5 X2 

 ขึ้นอยูกับ :- 
 (1) โปรทีน   S1  =   -4 + 1X1 + 1X2 
 (2) ไขมัน   S2  =   -6 + 1X2 + 3X2 
 (3) เสนใย   S3  =   -14 + 7X1 + 0X2 
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 (4) Non-Negativity    X1, X2, S1, S2, S3  =  0  

จากสมการทั้งหมดขางตนน้ี นํามาสรางตารางซิมเพล็กซ และดําเนินขั้นตอนตางๆ 
เพ่ือหาระดับการใชปจจัยที่เหมาะสม ดังนี้ 

ข้ันที่ 1  สรางตารางซิมเพล็กซ โดยนําคาสัมประสิทธิ์จากสมการขางบนไปใสตาราง
ซิมเพล็กซที่ 1 

ตารางซิมเพล็กซที่  1 
 R 3/7  =  4 5/0  = ∞ 
 b X1 X2 

C 0 3 5 

S1 -4 1 1 
S2 -6 1 3 
S3 -14 (7) 0 

Initial basic solution    จะเปนคําตอบที่กําหนดใหกิจกรรมที่แทจริงเทากับศูนย นั่น
คือ X1 = 0, X2 = 0  ดังนั้น ตนทุนการผลิตจึงเทากับศูนยดวย 

ข้ันที่ 2 การพัฒนาแผนการใชปจจัยการผลิตใหบรรลุเปาหมายมีขั้นตอนในการ
คํานวณ ดังตอไปน้ี 

(2.1) เลือกกิจกรรมที่จะนํามาใชในการพัฒนาแผนการใชปจจัยการผลิต  โดยดูคา
สัมประสิทธิ์ของตัวแปรตัวใดตัวหน่ึงในคอลัมน  b  ที่ใหคาติดลบมากที่สุด (largest negative 
value) จากตารางซิมเพล็กซที่ 1 ซึ่งปรากฏวา  (-14)  เปนคาติดลบมากที่สุดและอยูในแถว S3  
เพราะฉะนั้นจึงเรียกแถวน้ีวา Pivot Row 

(2.2) สรางแถว R  ขึ้นมาใหม  เพ่ือหาคาสัมประสิทธิ์เร่ิมตนในการพัฒนาแผนการ
ใชปจจัยการผลิตโดยเอาคาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรใน pivot row  ไปหารคาสัมประสิทธิ์ในแถว 
C  คาสัมประสิทธิ์ในแถว R  ที่ใหคานอยที่สุด คือ ( 0.4 )  จะถูกเลือกนําไปพัฒนาแผนการใช
ปจจัยการผลิตตอไป  ซึ่งเปนคาสัมประสิทธิ์ที่อยูในคอลัมน X1  ฉะน้ันจึงเรียกคอลัมนนี้วา 
pivot Column 

สําหรับคาสัมประสิทธิ์รวมระหวาง pivot row และ pivot column หรือที่เรียกกันวา 
pivot element  คือ  7  ซึ่งจะเปนคาเร่ิมตนในการพัฒนาแผนการใชปจจัยการผลิตตอไป 
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ข้ันที่  3 ในการหาตารางซิมเพล็กซตอไป  ให ดําเนินวิธีการเหมือนกับกรณี 
maximization นั่นคือ ใหยายชื่อตัวแปรของ pivot column  ไปอยูทางดานซายมือของตาราง
โดยไปแทนที่ชื่อตัวแปรของ  pivot row  และใหยายชื่อตัวแปรของ pivot row  ไปแทนที่ชื่อตัว
แปรของ pivot element   สวนชื่อตัวแปรของแถวและคอลัมนอ่ืนๆ ใหคงอยู ณ ตําแหนงเดิม 

ข้ันที่ 4 ณ ตําแหนงของ Pivot element  ในตารางกอน เอาสวนกลับของ pivot 
element ไปใสในตารางตอไป (จาก 7 เปน 1/7) คือ ตารางซิมเพล็กซที่  2 

ตารางซิมเพล็กซที่ 2 
 R 3/7 × 7/1 = 3 5/3 = 1.6 

 b S3 X2 

C 6 3/7 5 

S1 -2 1/7 1 
S2 -4 1/7 (3) 
X1 2 1/7 0 

ข้ันที่ 5  เอา pivot element  ไปหารคาสัมประสิทธิ์ทุกตัวใน pivot column ของตาราง
กอน (ยกเวน pivot element)  แลวนําไปใสในตารางตอไป ณ ตําแหนงที่สอดคลองกัน (คิด
เคร่ืองหมายดวย) เอา pivot element ที่มีเคร่ืองหมายตรงกันขามกับตัวของมันเอง   (คือ -7) 
ไปหารคาสัมประสิทธิ์ทุกตัวใน pivot row ของตารางกอน (ยกเวน pivot element)  แลวนําไปใส
ในตารางซิมเพล็กซที่ 2 ณ ตําแหนงที่สอดคลองกัน 

ข้ันที่ 6 สําหรับคาสัมประสิทธิ์ที่ไมอยูใน pivot row หรือ pivot column สามารถหาได
จากการสรางสี่เหลี่ยมในตารางกอนโดยยึดเอาคาสัมประสิทธิ์ ณ ตําแหนงที่ตองการจะหาและ
ตําแหนงของ pivot element เปนหลัก (คือ เปนจุดทแยงมุมคูหนึ่งของสี่เหลี่ยมนั้น)  คา
สัมประสิทธิ์อ่ืนๆ จะหาไดจากสูตรในหนาที่ 190 

ข้ันที่ 7   หลังจากไดตารางซิมเพล็กซที่ 2 แลว เราสามารถหาตารางตอไปไดเร่ือยๆ 
โดยดําเนินขั้นตอนเหมือนกัน จนกระท่ังคาคงที่ในคอลัมน b  มีคาเปนบวกหมด แสดงวาถาหาก
ยังคงใชปจจัยการผลิตทําการผลิตตอไปอีก จะทําใหเสียตนทุนตอหนวยเพิ่มขึ้น ดังน้ัน จึงถือได
วาไดมาถึงเปาหมายแลว  แตเน่ืองจากในตารางซิมเพล็กซที่ 3 คาสัมประสิทธิ์ในคอลัมน b ยังมี
คาติดลบอยูจึงตองหาตารางซิมเพล็กซที่ 4  ตอไป 

ตารางซิมเพล็กซที่ 3 
 R 4/21x21/2= 2 5/3x3/1 = 5 
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 b S3 S2 

C 38/1 4/21 5/3 

S1 -2/3 (2/21) 1/3 

X2 4/3 -1/21 1/3 

X1 2 1/7 0 

 
ตารางซิมเพล็กซที่ 4 

 b S1 S2 

C 14 2 1 

S3 7 21/2 -1/2 

X2 1 -1/2 1/2 

X1 3 3/2 -1/2 

จากตารางซิมเพล็กซที่ 4  คาคงที่ในคอลัมน  b  มีคาเปนบวกหมด แสดงวา ตาราง
ซิมเพล็กซที่ 4  เปนตารางสุดทายและใหคําตอบที่ดีที่สุด ดังน้ี  ผูผลิตอาหารสัตวสําเร็จรูปควร
ใชขาวโพดปน (X1) จํานวน 3 หนวย และปลาปน (X2)  จํานวน 1 หนวย  ทําการผลิตจึงจะทํา
ใหเสียตนทุนนอยที่สุดเทากับ 14 บาทตอหนวย  โดยใหคุณคาทางอาหารตรงตามที่กําหนด แต
ในการผลิตอาหารสําเร็จรูปนี้ ใหคุณคาทางอาหารประเภทเสนใยเปนจํานวนมากกวาขอกําหนด
ขั้นต่ําสุดเปนจํานวน 7 หนวย (คือ S3 = 7) 

กิจกรรมที่ 8.3 
นายสา  มีที่ดินแปลงหน่ึงจํานวน 240 เอเคอร  ซึ่งเขาอาจใชเพาะปลูกขาวโพดหรือ

ขาวฟางอยางใดอยางหนึ่ง  หรือทั้งสองอยางก็ได  รายไดสุทธิตอเอเคอรในการเพาะปลูก
ขาวโพดเทากับ 100 บาท และตนทุนในการเพาะปลูกขาวโพดตอที่ดิน 1 เอเคอร เทากับ 60 
บาท และ 30 บาท  นายสามีแรงงานชวยทําการเพาะปลูกในระยะเวลาอันจํากัด และ
ความสามารถในการเก็บเก่ียวพืชผลแตละชนิดก็จํากัดเชนกัน ในระหวางฤดูการผลิต ชั่วโมง
การทํางานของแรงงานทั้งหมดมีเพียง 320 ชั่วโมง  ในการเก็บเก่ียวขาวโพดสามารถเก็บเก่ียว
ไดสูงสุดเพียง 150 เอเคอร ในการเก็บเก่ียวขาวฟางสามารถเก็บเก่ียวไดสูงสุดเพียง 200 
เอเคอร  ในการเพาะปลูกในที่ดินแตละเอเคอรตองการใชแรงงานทํางาน 2 ชั่วโมง  ในการปลูก
ขาว และ 1 ชั่วโมง ในการปลูกขาวฟาง  นายสาตองการจัดสรรที่ดินที่มีอยูไปทําการเพาะปลูก
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แนวตอบกิจกรรมที่ 8.3 
ใหนักศึกษาทําตามขั้นตอนดังที่กลาวไวแลวในบทที่ 8 ซึ่งจะไดตารางซิมเพล็กซ 

ตาราง 1 ดังนี้ 
 b X1 X2 

Z 0 400 300 

S1 240 -1 -1 

S2 320 -2 -1 

S3 150 -1 0 

S4 200 0 -1 

 จากน้ันใหหาตารางซิมเพล็กซตารางตอไป  จะไดตารางซิมเพล็กซตารางสุดทายดังนี้ 
 b S1 S2 

Z 80.000 -200 -100 

S3 70 -1 1 

X2 160 -2 1 

X1 80 1 -1 

S4 40 2 -1 

คําตอบ คือ นายสา  ควรแบงที่ดินจํานวน 80 เอเคอรเพ่ือเพาะปลูกขาวโพด และ 160 
เอเคอรเพ่ือเพาะปลูกขาวฟาง  ซึ่งจะทําใหนายสาไดรับกําไรสูงสุดจํานวน 80,000  บาท 

บทสรุป 

ลิเนียรโปรแกรมมิ่งเปนเครื่องมือทางคณิตศาสตรอยางหนึ่งที่ถูกนํามาใชในการวาง
แผนการผลิตทางเกษตร โดยเฉพาะในกรณีที่มีขอจํากัดในเรื่องของจํานวนปจจัยในการผลิต  
เชน  ที่ดิน  แรงงาน   เครื่องจักรกล เปนตน  ซึ่งส่ิงตางๆ เหลาน้ีจะถูกนําเขามาพิจารณาดวย
ในการวางแผน  เพ่ือหาวิธีการผลิตที่เหมาะสมที่จะใหกําไรสูงสุดแกเกษตรกร  หรือทําให
เกษตรกรสามารถทําการผลิตไดโดยเสียตนทุนนอยที่สุด  เม่ือเปนเชนนี้จึงเปนผลใหวิธีลิเนียร
โปรแกรมม่ิงถูกนํามาใชในการวางแผนการผลิตทางเกษตรอยางแพรหลาย  นอกจากน้ีแลว 
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